
Vyhýbejte se červené, může snížit váš výkon 

 

Barvy jsou důležitou součástí lidské společnosti, (a?) hrají důležitou roli v řadě situací, se 

kterými se denně potýkáme. Vzpomeňte si například na dobu, kdy jste naposled přecházeli 

křižovatku a barvy na semaforu vás informovali, zda můžete cestu bezpečně překročit, aniž 

byste se vystavili nebezpečí či sankcím z řad policie. Barvy jsou významné i v říši rostlin a 

zvířat, kde námi zmiňovaná červená barva signalizuje nebezpečí nebo dominanci a 

instinktivně navozuje vyhýbavé tendence (Kácha 2012). Může ale vliv červené barvy u lidí 

sahat, až tak daleko, že ovlivní to, jakých výsledku dosáhneme při plnění nejrůznějších úloh 

se zaměřením na testování kognitivního výkonů? 

Odpověď na předchozí otázku můžeme například hledat ve studii autorů Bertrams, 

Baumeister, Engler a Furley (2015), kteří se tomuto tématu věnovali a pomocí tří experimentů 

se pokusili podpořit názor, že vystavení červené barvě nebo dokonce jen nápisu “červená“ 

vyvedeném na černém nebo bílém pozadí můžou (mohou) snížit náš výkon. Oproti 

předchozím studiím věnujícím se tomuto tématu, které ukázali, že tomu tak skutečné může 

být, svůj výzkum obohatili o proměnou self-control (sebeovládání). Dle jejich mínění hraje 

self-control významnou roli při tom zda a jak moc nás červená ovlivní. 

V prvním a druhém experimentu autoři účastníky krátce vystavili červené nebo šedé barvě a 

následně přistoupili k plnění úkolu, které se sestávali z mentální aritmetiky a 

standardizovaných IQ testů. Třetí experiment byl obdobou prvních dvou, pouze nahradili 

červenou barvu nápisem „červena a šedá“. 

A k jakým závěrům tedy autoři dospělí? Dle jejich mínění tyto tři experimenty zjistily, že 

takovéto krátké vystavení „červené“ způsobuje úbytek u testů kognitivního výkonu, ale pouze 

u těch jedinců, kteří předtím již vyčerpali zásobu své momentální sebekontroly. Tento závěr 

že síla sebekontroly snižuje tento negativní dopad červené barvy na náš výkon, byl 

konzistentní skrze všechny tři experimenty (Bertrams, Baumeister, Engler a Furley 2015). 

Dávejme si tedy dobrý pozor, abychom se před následujícími úkoly, které nás v životě 

čekají, vyvarovali vystavení červené barvy, pokud si nejsme jisti, že máme situaci pevně 

v rukou. 
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Vhodně zvolený název článku, ale samotný článek neobsahuje moc popularizačních prvků. Přijde mi, 

že se jedná spíše o teoretické shrnutí tohoto problému. Objevuje se zde pár gramatických chyb a 

překlepů. Hlavně chybí čárky a párkrát se opakují stejné výrazy. Ale i přesto je to napsané velmi 

slušně. Vypadá to, že se tomu autor trochu věnoval. Obdivuji, připojil i poznatky z jiného výzkumu. 

Myslím si, že je to dobrý nápad a určitě to není na škodu.  

Celkově obsahuje vše, co by obsahovat měl. Nemá zbytečně moc podrobných metodologických 

informací, což je v pořádku.  


